
 
 

DISCIPLINA ÎN TABĂRĂ 
 
 
 
„Nu avem nevoie de reguli, ne vom încrede în bunul lor simţ“, spuse un membru al echipei. 

„Nu, trebuie să ne asigurăm că împlinim aşteptările părinţilor şi că standardele sunt cel puţin 

la fel de ridicate ca atunci când ne întâlneam la ora de tineret“, spuse un altul. Şi astfel a 

început o dezbatere pe marginea unuia dintre cele mai controversate aspecte ale slujirii dintr-

o tabără. Când s-a strâns echipa taberei pentru prima dată ca să planifice tabăra, s-a văzut 

clar că oameni diferiţi au idei diferite despre disciplină, iar contextul era nou pentru mulţi 

dintre ei. 

 

Stabilirea regulilor de bază 
 
Disciplina în tabără poate fi o chestiune subiectivă. Standardele şi aşteptările variază, dar este 

important ca organizatorii unui eveniment să aibă o abordare unitară. Discutaţi problemele şi uitaţi-

vă la diferitele scenarii. Ce limită veţi stabili pentru standardele generale de comportament? Aceasta 

se va baza pe: 

 Aşteptările părinţilor 

 Aşteptările legale 

 Politica şcolii 

 Regulile stabilite într-un alt context, cum ar fi ora de tineret din timpul săptămânii 

 Valorile creştine 

 Valorile membrilor echipei 

Strângeţi echipa şi decideţi ce veţi face, având la bază problemele ridicate în acest număr de 

Resursă primară. Eliminaţi valorile şi standardele care sunt irelevante sau care aduc o notă 

personală. Amintiţi-vă că poziţia legală pe care trebuie să o adoptaţi este „in loco parentis“ – 

acţionând în locul unui părinte, dar neavând unele drepturi, cum ar fi administrarea pedepselor 

corporale. Legile cu privire la protecţia copilului conturează unele dintre constrângeri. 
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O dată stabilite principiile şi valorile, pot fi fixate reguli detaliate. Scrieţi-le imediat după ce aţi 

convenit asupra lor, pentru ca în situaţii limită să nu existe nici o confuzie. Unele dintre reguli vor 

trebui explicate participanţilor, înainte ca ei să se înscrie. Includeţi-le în broşura de tabără sau în 

scrisoarea de informare pentru a evita interpretările greşite. 

 

Unicitatea cadrului în care are loc tabăra 
 
Când avem în vedere disciplina într-un asemenea cadru, observăm că sunt câţiva factori care îl fac 

unic. Unicitatea nu este dată de faptul că acţionezi „in loco parentis“, acest termen ar trebui să fie  

explicat mai detaliat unei echipe neexperimentate. Încerci să creezi o atmosferă în care sunt 

demonstrate dragostea creştină şi grija în mod practic. Comunitatea creştină este un instrument 

puternic în demonstrarea relevanţei Evangheliei, dar este ceva temporar şi diferit de viaţa normală. 

Regulile sunt specifice contextului şi nu au întotdeauna legătură cu ceea ce se întâmplă acasă sau 

într-o vacanţă cu părinţii. Disciplina şi controlul ar trebui demonstrate de adulţii care îşi trăiesc 

vieţile într-un mod care Îl arată pe Hristos. Egalitatea, corectitudinea, trăirea unei vieţi curate, 

siguranţa şi altruismul ar trebui să fie printre valorile ce stau la baza standardelor stabilite. 

 

Mai sunt şi aspectele legate de siguranţă, care pot face ca mediul să fie diferit faţă de o întâlnire de 

tineret la biserică sau o ieşire. De exemplu, fumatul la o anumită activitate este ceva rău şi riscant. 

O sală plină de fum poate declanşa alarma sau poate fi dăunător pentru ceilalţi din sală. Stabilirea 

regulilor pentru tineri trebuie făcută explicând motivul pentru care există astfel de reguli. 

 

Instruiţi-vă echipa să poată anticipa problemele, nu să meargă şi să le caute! Învăţaţi-o să fie 

conştientă de simptomele ce pot fi observate şi care, în mod sigur, pot duce la probleme. 

Comportamentul inadecvat al câtorva indivizi se poate extinde rapid la tot grupul din cadrul taberei. 

 

 

Care sunt problemele asupra cărora trebuie să decideţi? 
 

Alcătuirea unei liste care să cuprindă aspecte ale unui comportament acceptat este un proces 

important. Aceasta va determina echipa să aibă în vedere problemele care apar şi să se asigure că s-

a stabilit un set unitar de standarde. Poate că veţi dori să discutaţi următoarele aspecte care pot 

reprezenta o problemă în tabără: 
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Alcoolul 

Pentru cei sub 18 ani este ilegal cumpărarea băuturilor alcoolice dacă nu sunt la o masă la 

restaurant. Părinţii îşi pot exprima părerea dacă tinerii sub această vârstă ar trebui să bea alcool, dar, 

de regulă, se aşteaptă ca nimeni sub această vârstă să nu bea alcool într-o tabără. În cazul în care 

tinerii aduc băuturi alcoolice cu ei, acestea trebuie confiscate şi înapoiate la sfârşitul taberei. 

Căutarea atenţiei 

Asiguraţi-vă că echipa ştie ce înseamnă un comportament care cere să i se acorde atenţie. Uneori, 

acest gen de comportament poate duce la dezmembrarea grupului. Ar fi potrivit să i se delege unui 

adult să ţină sub supraveghere astfel de comportamente, de exemplu, prin aşezarea lângă persoanele 

care se manifestă aşa. Urmăriţi unde se aşează persoana, în ce fel de grup caută să se integreze şi 

aflaţi dacă acest gen de comportament are de-a face cu situaţia de acasă. 

 

Intimidarea 

Ţineţi sub supraveghere acei tineri care caută să îi intimideze pe alţii sau găştile care caută să 

necăjească o persoană. Creaţi o atmosferă care să accentueze ideea că toţi sunt egali şi valoroşi. În 

cazul în care acest gen de comportament este observat, este suficient ca cel vinovat să fie avertizat 

în mod prompt şi să se asigure astfel că această situaţie nu se va mai repeta. Încercaţi să aflaţi dacă 

există vreun motiv iniţial ce a generat un astfel de comportament. Obiectele care pot fi folosite drept 

arme de apărare trebuie confiscate. 

 

Abuzul de droguri 

Părerile sunt împărţite cu privire la ce măsuri trebuie luate în cazul abuzului de droguri. Unii vor 

spune clar că, dacă sunt găsite droguri asupra cuiva, acea persoană va fi trimisă acasă imediat şi vor 

fi informaţi părinţii. Dacă ai în vedere concepţia potrivit căreia drogurile trebuie luate, dar tânărul 

rămâne în tabără, trebuie să reflectezi asupra acestor aspecte cu grijă. Părinţii ar trebui să fie 

informaţi, dar unii spun că ar trebui informată poliţia. Trebuie să aveţi grijă să vă asiguraţi că nu are 

loc vreun trafic sau vreo vânzare de droguri către alţi participanţi.  

 

Comportamentul sexual inadecvat 

Trebuie prezentate clar regulile în ceea ce priveşte intimitatea şi anume că băieţii şi fetele nu au 

voie să intre în dormitoarele celor de sex opus. Potrivit legii, fetele care sunt majore au voie să aibă 

relaţii sexuale prin consimţământ, dar, într-un context creştin, cum este şi cel al taberei, acest lucru 

este considerat inadecvat, fiind permis doar în cadrul căsătoriei. 

Cum accentuaţi ideea de a avea dormitoare separate? Cum întăriţi regulile despre comportamentul 

sexual inadecvat din „timpul liber“? Sunt modalităţi prin care se pot diminua astfel de 
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comportamente? Ce reguli veţi stabili, de exemplu, pentru genul de îmbrăcăminte potrivit la 

piscină? Vestiarele pentru sport, înot şi alte activităţi ar trebui să asigure intimitatea şi să fie 

supravegheate de adulţi de acelaşi sex cu participanţii. 

 

Stabiliţi o politică pentru relaţiile exclusiviste care se pot forma între tineri în cadrul taberei (în 

contextul unei comunităţi temporare) şi nu permiteţi ca astfel de relaţii să se dezvolte între adulţi şi 

tineri. Acest lucru este spre binele tuturor. Este un exemplu relevant prin care membrii echipei, 

căsătoriţi sau celibatari, ar trebui să îşi modeleze relaţiile, astfel încât tinerii să remarce un mod 

viaţă neprihănit. 

 

Telefoanele mobile  

Este bine să aveţi o înţelegere prin care să se stabilească în ce momente ale zilei pot fi folosite 

telefoanele mobile şi asiguraţi-vă că acest lucru le este explicat părinţilor şi participanţilor dinainte. 

Limitaţi folosirea lor şi cereţi-le să le închidă când au loc „evenimente publice“ cum ar fi ora mesei, 

diversele activităţi şi în cadrul întâlnirilor de grup. Fiţi atenţi că tinerii pot suna şi li se poate face 

dor de casă apoi, iar veştile pot călători spre casă foarte rapid până să apucaţi să le transmiteţi ceva 

părinţilor, în cazul în care are loc un incident major! Copiii ar trebui să aibă acces la un mobil, dacă 

solicită acest lucru. 

 

Punctualitatea 

Pentru binele tututor, punctualitatea este foarte importantă într-o tabără. Un program poate fi ruinat 

dacă se scapă de sub control acest aspect la disciplinei. Cereţi echipei să dea un exemplu bun şi să 

fie punctuală la ora de masă, la activităţi şi la alte întâlniri. Discutaţi de-o parte cu cei care întârzie 

de obicei şi asiguraţi-vă că veţi include acest aspect şi în prezentarea dinaintea taberei. 

 

Fumatul 

E posibil să vină mulţi tineri cu ţigări în tabără. În ceea ce priveşte fumatul, sunt implicate diferite 

aspecte, cum ar fi aşteptările părinţilor de a nu fuma, siguranţa şi sănătatea celorlalţi participanţi. 

Este bine ca regulile să fie prezentate clar participanţilor înainte de a veni în tabără. 

 

Evitarea problemelor – o listă cu lucruri ce trebuie verificate 
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Disciplina la nivelul grupului 

Dacă tinerii lucrează pe echipe sau în grupuri mici, încercaţi să asiguraţi disciplina şi controlul la 

acest nivel. Asiguraţi-vă că liderii cunosc regulile şi luaţi măsuri rapid atunci când lucrurile par a 

ieşi de sub control.  

 

Apelaţi la liderul cel mare în ultimă instanţă 

Acest gest va transmite liderilor de grup mesajul că trebuie să ţină sub control disciplina, iar tinerii 

îşi vor da seama că e ceva serios din moment ce a fost implicată o autoritate mai mare. 

 

Creaţi un echilibru între timpul liber şi cel programat pentru a evita plictiseala 

Tinerii care nu au nimic de făcut declanşează adesea probleme de disciplină. Asiguraţi-vă că 

programul este echilibrat – permiteţi timp liber, dar structuraţi-l cu grijă. Cine va supraveghea acest 

timp liber? Timpul liber pentru participanţi nu înseamnă timp liber şi pentru echipă. Unde vor avea 

voie să meargă tinerii în timpul liber? Dacă sunt prea multe activităţi, acest lucru poate stârni 

resentimente din partea tinerilor că nu au un timp doar pentru ei. În acest sens, gândiţi-vă la timpul 

de după mese. 

 

Fiţi consecvenţi 

Aplicaţi aceleaşi reguli pentru toţi. Asiguraţi-vă că sunt corecte şi că toţi din echipă le interpretează 

la fel. Evitaţi orice fel de favoritism şi instruiţi echipa să fie conştientă de pericolele pe care le poate 

aduce acesta. 

 

Stabiliţi o proporţie adecvată pentru supraveghere 

Supravegherea este o parte a controlului. Este greu să menţii disciplina dacă nu sunt suficienţi adulţi 

care să supravegheze activităţile. Pentru unele activităţi, gradul de supraveghere este stabilit de 

către un organ de conducere. Gândiţi-vă cum să distribuiţi această supraveghere pentru fiecare 

aspect al programului, nu doar pe timpul activităţilor. Se va ţine cont de grupa de vârstă şi de 

nevoile speciale acele acesteia, când se vor stabili aceste detalii. 

 

Explicaţi regulile într-un mod atractiv, dar clar de la bun început – nu permiteţi ambiguitatea 

Încercaţi să nu exageraţi cu regulile la întâlnirea de deschidere a taberii. Nu le enumeraţi pe toate în 

primele 10 minute de prezentare. Va crea o atmosferă nepotrivită şi mulţi tineri le vor uita. 

Prezentaţi câteva dintre ele cu ajutorul mijloacelor vizuale, pentru a-i ajuta pe participanţi să şi le 

amintească. Folosiţi umorul, dar asiguraţi-vă că mesajul este clar şi că participanţii nu vor avea nici 

o îndoială cu privire la ce să se aştepte. 
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Nevoile speciale cer măsuri speciale 

Asiguraţi-vă că luaţi în considerare orice fel de nevoi speciale pe care le-ar avea copilul/tânărul. 

Poate fi vorba de autism, spre exemplu, care poate influenţa comportamentul. Verificaţi formularul 

de înscriere la tabără în care trebuie să fie menţionate şi problemele de sănătate. 

 

Cartonaş galben, cartonaş roşu... 

O metodă prin care se pot avertiza tinerii este sistemul pe care îl folosesc arbitrii de fotbal. Este 

relevant din punct de vedere cultural, simplu şi cu toţii ştiu cum funcţionează. Cartonaşul galben 

indică avertismentul. Dacă nu e respectată o regulă importantă, se dă un avertisment, iar după două 

avertismente (două cartonaşe galbene), se dă un cartonaş roşu. Cartonaşul roşu indică faptul că 

persoana va fi trimisă imediat acasă. 

 

Ca şi în fotbal, poţi da un cartonaş roşu fără a fi dat vreunul galben mai înainte. Pentru o faptă ce 

îndreptăţeşte trimiterea acasă (luarea de droguri sau comportamentul indecent), se poate da imediat 

un cartonaş roşu. Ca în orice sistem disciplinar, este important ca, înainte de începerea taberei toţi 

participanţii să fie informaţi de reguli. La început, trebuie explicat clar pentru care încălcări de 

reguli se va da cartonaş galben şi pentru care roşu. Pentru a continua paralela cu fotbalul, sunt unele 

„delicte“ minore pentru care cei în cauză vor fi mustraţi şi nu vor primi un cartonaş oficial. 

 

Folosirea cartonaşelor, când discutaţi cu o persoană tânără într-o situaţie de disciplinare sau într-o 

prezentare introductivă, poate constitui o unealtă folositoare. Este un mijloc vizual care nu implică 

contactul vizual şi este depersonalizat. Dacă i s-a spus cuiva să vină la o întâlnire stabilită din cauza 

unor probleme de disciplină, aduceţi cartonaşele cu voi şi folosiţi-le în timp ce vorbiţi cu persoana 

respectivă într-un cadru neformal. 

 

Unii lideri ţin chiar o evidenţă a cartonaşelor eliberate în trecut. Acest lucru poate fi util dacă le 

folosiţi în fiecare săptămână. Acumularea unui anumit număr de cartonaşe poate duce la pedepse 

suplimentare. Comportamentul inadecvat într-o tabără va avea consecinţe pentru când se va întoarce 

acasă persoana, dar şi în tabără. 
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Când totul merge prost 
 
 
Discuţiile individuale cu copiii 

Evitaţi să mustraţi un grup întreg pentru comportament inadecvat. Discutaţi individual. Alegeţi un 

loc potrivit – unul public, dar departe de lucrurile care ar distrage atenţia. Gândiţi-vă dinainte ce veţi 

spune şi cum o veţi face. Ar fi util să discutaţi problema mai întâi cu un alt adult. Fiţi coerent, fără a 

folosi ambiguităţi. Copiilor le place să fie siguri unde se află, chiar dacă nu sunt de acord cu 

urmările! 

 

Cum îi puteţi trimite acasă? 

Sunteţi responsabili pentru copil până când acesta este dat din nou în grija părintelui, a tutorelui sau 

a persoanei căreia i s-a dat responsabilitatea în scris să îl ia. Nu aveţi voie să trimiteţi un minor 

acasă fără ca acesta să fie însoţit sau fără să cereţi părintelui să vină să îl ia. Explicaţi clar înainte de 

tabără faptul că toate costurile vor fi suportate de către părinte, cost ce va include şi cheltuiala 

pentru adultul care îl însoţeşte pe copil. Nu este recomandabil să duceţi un copil la autobuz sau la 

tren fără ca părintele să fi fost de acord cu aceasta înainte în scris. 

 

Când şi cum să spuneţi părinţilor? 

Dacă vă decideţi să trimiteţi un participant la tabără acasă, asiguraţi-vă că aţi discutat mai întâi cu 

părintele/tutorele despre acest lucru. Oferiţi motive întemeiate bazate pe măsurile pe care le-aţi luat, 

pe avertismentele date şi pe comportamentul copilului/tânărului. Contactaţi părinţii telefonic şi apoi 

scrieţi-le o scrisoare la care să se poată face referire mai târziu, dacă va fi nevoie acest lucru. 

 

În cazul în care taberistul se comportă inadecvat după ce a fost avertizat, atunci poate fi informat 

părintele că, dacă se va repeta acest gen de comportament, va fi trimis acasă. Această avertizare, 

atât a părintelui cât şi a copilului, îi va pregăti dacă se vor încălca regulile în mod repetat. 

 

Ce să faceţi când părinţii fac reclamaţii 

Reclamaţiile părinţilor pot fi evitate dacă veţi avea notiţe clare pentru fiecare etapă a procesului, 

începând cu schiţarea termenilor în condiţiile de înscriere şi până la o scrisoare ce va fi expediată 

imediat după ce taberistul a fost trimis acasă. Evitaţi să aveţi o discuţie prelungită cu părintele în 

prezenţa copilului, pentru că se va simţi nevoit să îi ia apărarea. Încurajaţi părintele să facă 

reclamaţia în scris, nu telefonic. Păstraţi-vă curtoazia şi calmul dacă părintele se enervează. 
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Resurse şi idei utile 
 
Centrul legal pentru copii oferă o varietate de 
resurse pe teme legislative. Printre acestea, se află şi 
una intitulată „La ce vârstă pot... ?“, în care se 
vorbeşte despre vârsta la care cineva poate fuma, se 
poate căsători, poate consuma băuturi alcoolice şi 
avea relaţii sexuale cu parteneri de sex opus, poate 
practica body piercing şi îşi poate schimba numele, 
toate acestea din perspectiva legislaţiei. 
 
O altă resursă este „Lucrarea cu tinerii: îndatoriri şi 
responsabilităţi legale“. 
 
Persoanele cu nevoi speciale – pagini de web utile: 
www.chadd.org  
www.nas.org.uk  
www.seflharmalliance.org  
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